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Èd�
 ÈU�Å�—U��

دادهاارنمادها و قر

·Ëd� œd�—U


 lK{ p¹ ÈÅÁ“«b�«  = 4×lÐd� jO×� 

 lK{ tÐ vFÐd� jO×� ‡‡≤ÆbOM� »U!Š «— d²�Åv²�UÝ 

 lK{ tÐ vFÐd� jO×� ‡‡

  

1

3
ÆbOM� »U!Š «— d²� 

 Ê¬ lK{ t� «— vFÐd� jO×� ‡‡∞[∑ÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« d²� 

 Ê¬ lK{ ÈÅÁ“«b�« t� «— vFÐd� jO×� ‡‡aÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« 

 U?Ð «— lÐd� jO×� ‡‡P UÐ «— Ê¬ XŠU!� Ë SÆb?O¼œ ÊUA� S  Ë P V!Š dÐ «— a

ÆbO!¹uMÐ

ÆbM�Åv� pL� jÐ«Ë— s¹« s²ýu� tÐ ·ËdŠ “« ÁœUH²Ý« t�u~Ç t� bO¼œ ̀ O{uð ‡‡

a

·ËdŠ “« rO²!�«uðÅv� lÐd� XŠU!� Ë jO×� ¨lK{ Êœ«œ ÊUA� È«dÐ ôUÐ XO@UFA —œ

ÆrOM� ÁœUH²Ý« Èd~¹œ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥µÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ÈU¼Å”—œ —œ t� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ¨q³H ÈÅt×HI XO@UFA tÐ tłuð UÐ

ÆbO¼œ ÊUA� tDÐ«—  —uI tÐ VÝUM� ·ËdŠ »UL²�« UÐ ¨b¹«ÅÁbý UMý¬ U¼ÅÊ¬ UÐ t²ýcÖ

uš dÐ«dÐ p¹ Ê«uð tÐ œbŽ d¼ ‡‡œ


ÆXÝ« œbŽ Ê¬   a
1 = a

ÆXÝ« p¹ dÐ«dÐ œbŽ d¼ Ê«uð tÐ p¹ ‡‡

ÆXÝ« p¹ dÐ«dÐ dHI Ê«uð tÐ ©dHI œbŽ “« dOž tÐ® œbŽ d¼ ‡‡

ÆXÝ« dHI dÐ«dÐ ©dHI œbŽ “« dOž tÐ® œbŽ d¼ Ê«uð tÐ dHI ‡‡

 Ê«uð tÐ Ê¬ lK{ ÈÅÁ“«b�« UÐ XÝ« dÐ«dÐ VFJ� p¹ r−Š ÈÅÁ“«b�« ‡‡≥Æ

± œbŽ UÐ Ábý Áœ«œ œbŽ d¼ t� b¼œÅv� ÊUA� d¹“ —«œuL� ‡‡µœbŽ Uð œuýÅv� lLł 

ÆbOM� q�U� «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Å‰U¦� Æb¹¬ XÝœÅtÐ Èb¹bł

2 3 5

5+ 5+ 5+ 5+

__a

a 5+

øbO¼œ ÊUA� bO�«uðÅv� vð—U³Ž tÇ UÐ «— ôUÐ —«œuL�

≤ Áb?ý Áœ«œ œbŽ t� b¼œÅv� ÊUA� d¹“ —«œuL� ‡‡≥Èb?¹bł œbŽ Uð œuýÅv� dÐ«dÐ 

ÆbOM� q�U� «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Å‰U¦� Æb¹¬ XÝœÅtÐ

1
1

3

3+3+3+3+

_
3

a

3a

øbO¼œ ÊUA� bO�«uðÅv� vð—U³Ž tÇ UÐ «— ôUÐ —«œuL�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥∂·Ëd� œd�—U


ÆbOM� q�U� t�uL� bM�U� «— U¼ÅÈËU!ð

 ≥ = + + ÅÅÅÅÅÅ         ≥ =  + + 

  ( − 3) + ( − 3) + ( − 3) + ( − 3) =  0/ 7 + 0/ 7 + 0/ 7 + 0/ 7 = 4×0/ 7

      = + + + 

b + b + b + b =     = + + + 

a + a + a =                  5 + 5 + 5 =  2 + 2 + 2 = 3 ×2

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU!ð

  7 + 7 + 7 + 7 + 7 =  1/ 2 + 1/ 2 + 1/ 2 =

  ( − 2) + ( − 2) + ( − 2) + ( − 2) =  ( − 6) + ( − 6) + ( − 6) =

          =  +++         ≤ =  + 

      = +  ± =  

        =  + ++ ++ 

n + n + n + n + n + n =d + d + d + d + d =

b + b + b + b + b + b + b + b + b =  
= 1eÅÅÅÅ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥∑ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ت جبرىدن عبارساده كر

± YK¦� —œ ‡‡ sOHU!@«ÅÈËU!²� UÐ «— ‚UÝ ÈÅÁ“«b�« ¨d¹“a Ë  Áb?ŽUH  UÐ «—bÊUA� 

ÆrO¼œÅv�

 UÐ «— ‚UÝ Ëœ d¼ «dÇ ‡‡aørO¼œÅv� ÊUA� 

ÆbO¼œ ÊUA� Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— YK¦� jO×� ‡‡

  = LL + LL + LLjO×� 

ÆbOM� dðÅÁœUÝ «— ôUÐ  —U³Ž ‡‡=        +jO×� 

 rO�«uðÅvL� «dÇ ‡‡a UÐ «— børOM� lLł 

≤ UÐ «— ‰uÞ ¨d¹“ qOD²!� —œ ‡‡a UÐ «— ÷dŽ Ë bÆrO¼œÅv� ÊUA� 

a a

b

a

b

ÆbO¼œ ÊUA� ·ËdŠ UÐ eO� «— d~¹œ ÷dŽ Ë ‰uÞ ‡‡

ÆbO!¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž p¹  —uI tÐ «— qOD²!� jO×� ‡‡

  = LL + LL + LL + LL = L + LjO×� 

   —U??³??Ž  8b + 4c − 3b + 5c  p??¹  Èd??³??ł   —U??³??Ž    ÆX??Ý«  5x + 9c ¨   3y¨ 

  2x + 4y − xÁœU?Ý r?O�«uðÅv� «— U¼Å —U³Ž s¹« “« p¹ÅÂ«b� ÆbM²!¼ Èd³ł v¹U¼Å —U³Ž eO� 

ørOM�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥∏·Ëd� œd�—U


ÆbOM� q�U� t�uL� bM�U� «— U¼ÅÈËU!ð ¨U¼Å —U³Ž Êœd� ÁœUÝ UÐ

  8 ×0/ 5 − 2×0/ 5 =
  

5 ×
1

4
+ 2×

1

4
= 7 ×

1

4

5 3
_ =4 3+ =

8 2
_ = 62 3+ =

  8k − 3k =  2a + 3a =

  5l + 6l =  k + 3k =

  3b + b + 8b =  6c + 4c + c =

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU!ð

  3 × ( − 4) + 2× ( − 4) =28 × 5
2

3
− 25 × 5

2

3
=

  = ≥ ≠∑    = ≤ ´∑

  7d − 3d − d =  9d − 3d =

  3e + 7e − 4e =  4m − 4m =

  
3g − 3g + 3g =  8k − 7k + 2k =

±øœd� ÁœUÝ Ê«uðÅv� «—  —U³Ž Â«b� ‡‡

  
x + 2y + 5x

  
2x + 3y  x + 3x



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥πÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


≤  —U³Ž «dÇ ‡‡  2a + 3børOM� ÁœUÝ rO�«uðÅvL� «— 

≥ÆbOM� ÁœUÝ ÊUJ�«  —uI —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

   +      =  µ ≠  ¥ + ±∞ +  π

  
10 a + 5m − 2a + m =  9e + 4d + 2e + 3d =

  4l + 7k − 4k + 5 =5a + 2a + 9k − 3a =

  14h + 5 − 4h − 6 =  
8g − 9 − 2g + 8 =

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  5r + 8s − 2r − 7s =

  12a − 9a + 8b − 5b =

15x + 10y − 3x − 8y =

7k − 8a − 5k + 10a =

≤ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž Êœd� ÁœUÝ ‘Ë— tÐ ‡‡

  2a + 6a = (2 + 6)  a = 8a

  5a − 2a = (5 − 2)  a = 3a

  3a − 7a = (3 − 7)  a = − 4a

 Èd³ł  —U³Ž —œ  3a + 5b + 4a − 3b “« Â«b� d¼ ¨  3a ¨  5b ¨  4a Ë   3b p¹ tKLł

 ÈÅtKLł Ëœ ÆXÝ«  3a Ë   4a t?ÐUA²��« Æb�«ÅÒ U  5b Ë   4a Æb?M²!O� tÐUA²� v¹U¼ÅtKLł ¨  3bË 

  5b v@Ë b�«ÅtÐUA²� v¹U¼ÅtKLł eO�   3a Ë   3bÆbM²!O� tÐUA²� 

 bM�U� vð—U³Ž Êœd� ÁœUÝ È«dÐ8x + 5y + 4x − 2yr?¼ UÐ «— tÐUA²� ÈU¼ÅtKLł jIA 

Æœuý ÁœUÝ Èd³ł  —U³Ž Uð rOM�Åv� o¹dHð U¹ lLł «— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dOÖÅv� dE� —œ

8x + 5y + 4x − 2y = 12x + 3y
12x

3y



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥∞·Ëd� œd�—U


±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  4a + 8a  3k + 2k  9x + 2x

  9d − 4d  7c + 5c
  
10l + 5 l

  8f − 8f  6c − 5c  13a − 7a

  5x − 10x  3a − 7a  2a − 9a

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  3b + 10x + 9b − 7b − 7x15a + 7d − 4a + 3d

  8c + 3k + 5k − 8k  4a + 3k + 4k − 4a

  7a + 2a + 12d − 3a + 3x − 2x  3d + 2e + 4d + 3e − 5d − 4e

  3a + 7 + 3a − 5a − 10  5f + 8f + 4 + 10f − 9

  3x + 3 − 15 + 4x  4b − 5 − 3b + 2

≥ dÖ« Æb�«ušÅv� «— v�U²Ý«œ »U²� “« t×HI bMÇ “Ë— d¼ ÁbOLŠ ‡‡at� býUÐ vðU×HI œ«bFð 

ÊU?A?� Èd?³ł  —U³Ž p¹ UÐ ¨b�«ušÅv� t²H¼ p¹ —œ Ë« t� «— vðU×HI œ«bFð ¨b�«ušÅv� “Ë— p¹ —œ

ÆbO¼œ

¥ ∫œuýÅv� »U!Š Õdý s¹« tÐ X¹e¹Ë  —U� ÛUÇ ÈÅtM¹e¼ ‡‡≥∞∞ ÊU�uð  XLOH Ë t¹UÄ±∞ÊU�uð 

 ÛUÇ ÈÅtM¹e¼ Æ —U� d¼ È«dÐn  —U�  —bHÅtÇøœuýÅv�

ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ôUŠ

  5a + 9a =

  8d − 12d =

  5a − 2b − 5a =

  − 7a − 3b + 2a − 4b =

  − 5a + 2b + 6a − 14b =

  2a + 3a − 7a + 2b =



ÅÅÅÅÅÅÅ±¥±ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ت جبرىمقدار عددى يك عبار

 UÐ «— ‰uÞ ¨qÐUI� qOD²!� —œa UÐ «— ÷dŽ Ë bÊUA� 

 U?Ð «— qOD²!� XŠU!� ÆrO¼œÅv�S¨f?Ä ªrOM�Åv� hLA� 

S = a × bÆXÝ« 

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« nK²L� ÈU¼Å÷dŽ Ë ‰uÞ UÐ U¼ÅqOD²!� ÈÅtL¼ È«dÐ ôUÐ ÈÅtDÐ«— 

ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅqOD²!� XŠU!�

   a = 4

  b = 3

a

b

3

2

1/1

0/7

Èœb?Ž  —U?³?Ž È—U?L?ýÅv?Ð œ«b?Fð tÐ b�«uðÅv� Èd³ł  —U³Ž p¹ ¨rO²HÖ t�—uÞÅÊUL¼

ôUÐ XO@UFA —œ ÆrO¼œ —«dH «— U¼œbŽ Ê¬ ·ËdŠ ÈUłÅtÐ t� XÝ« vð—uI —œ s¹« Ë œuý q¹b³ð

  —U³Ža × b tÐ ≥ÆXÝ« Ábý q¹b³ð ÈœbŽ  —U³Ž 

 Èd³ł  —U³Ž —«œuL�  a + 2ÆbOMOÐÅv� d¹“ qJý —œ «— 

7

2+

5

2+

a +2

a

 ÈUł tÐ  —U³Ž s¹« —œ dÖ«a œbŽ µ qIUŠ ¨rO¼œ —«dH «— ∑ÆœuýÅv� 

  5 + 2 = 7

©Ã                                           ©»                                                       ©n�«                 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥≤·Ëd� œd�—U


±Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œuL� ‡‡   a + 5 ¨  8b Ë   x − 3 ÆbOM� rÝ— «—

≤ÆbO!¹uMÐ «— —«œuL� d¼ dOE� Èd³ł  —U³Ž ‡‡

2+ 3+ (   )_4+ _
5

≥ÆbOM� »U!Š Ábý  Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

     a + 7

a 5
_ 32

b6

b 3
_

24 _

9

2

3+3+

a

3 a3 a

a

6

_

_

 Èd³ł  —U³Ž —«œuL�≥a

 ÈœbŽ —«bI� ÈÅt³ÝU×� ¨qÐUI� qJý —œ  3a«— 

 È«“« tÐ  a = − 2ÆbOM�Åv� Áb¼UA� 

                                               
  3 × − 2( ) = − 6( )



ÅÅÅÅÅÅÅ±¥≥ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


±ÆbO!¹uMÐ «— —«œuL� d¼ dOE� Èd³ł  —U³Ž ‡‡

9+

5
_

4+

6+

8
_

(   )2+ _

≤ÆbOM� »U!Š Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

     a + 1

a 2
_ 32 a 0

_
33

4 a + 43
_

±øb¼œÅv� ÊUA� «— Èd³ł  —U³Ž Â«b� qÐUI� —«œuL� ‡‡

ÈœbŽ —«bI� œbŽ È«“« tÐ «—  —U³Ž ¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

3+

2+

≤ —U³Ž ÈœbŽ —«bI� ‡‡

   − 2x + 3 È«“« tÐ «—   x = 4ÆbOM� «bOÄ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥¥·Ëd� œd�—U


±ÆbOM� rÝ— «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œuL� ‡‡

 ‡‡ n@«  7x ‡‡ »  x + 8 ‡‡ Û  a + 9

 ‡‡    5a + 3 ‡‡ À  3a + 4 ‡‡ Ã  − 5b + 4

≤b?O?M?� »U?!?Š Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

 s¹dLð bM�U�®≤©ÆbO¼œ qOJAð v@Ëbł p¹ d¼ È«dÐ ¨ôUÐ ”ö� —œ —U� 

 ‡‡ n@«  4xª È«“« tÐx UÐ ÈËU!� ≥ ¨Å∞ ¨  − 2 Ë   − 5

 ‡‡ »  a + 10ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 1 ¨≤ ¨Å∏ Ë ∞

 ‡‡ Û  3a + 7ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 2 ¨  − 1 ¨∞ Ë ±

 ‡‡    − 3a + 10ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 2 ¨  − 1 ¨∞ Ë ±

 ‡‡ À  − a + 2ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!� ± ¨Å≤ ¨Å≥ Ë ¥

 ‡‡ Ã  7a − 3ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!� ∞ ¨Å≥ ¨Å  − 3 Ë ≤

≥ dÖ« ‡‡  x = 2 —«bI� ¨býUÐ 

  

4x + 7

3x − 7
ÆbOM� «bOÄ «— 

¥ dÖ« ‡‡  a = − 3 —«bI� ¨býUÐ a × a  —bHÅtÇøXÝ«

µ® ÈœË—Ë ÈÅt?M¹e¼ ‡‡ÅÅ X?LOH ”—«b?� È«d?Ð ÁUÖËœ—« p¹ ©XÐUŁ≤∞∞∞∞d?H?� d¼ È«dÐ Ë ÊU�uð 

±∞∞ È«dÐ ÁUÖËœ—« s¹« ÈÅtM¹e¼ ÆXÝ« ÊU�uð aÆbO!¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž p¹  —uI tÐ «— dH� 

 UÐ È«ÅtÝ—b�±µ∞ ÁUÖËœ—« “« ÁœUH²Ý« È«dÐ “u�¬Åg�«œ  —bHÅtÇøbM� tM¹e¼ b¹UÐ


